

文章编号: 1006-4354 (2005) 02-0048-03

# 如何发挥结算中心在财务监管中的作用

乐博琴

(陕西省气象局, 陕西西安 710014)

中图分类号: P235

文献标识码: B

财务监管是财务管理的一个重要环节, 财务监管的主要任务是监督资金的使用, 防止资金的损失和浪费, 最大程度地发挥资金的使用效益。财务监管的实现要靠健全的财务监管体制和法规制度。采用由财务结算中心统一财务结算的财务体

制, 较好的解决了过去财务管理体制上存在的漏洞, 为加强财务监管提供了体制保证。国家颁布的《会计法》和《会计基础工作规范》以及上级管理部门制订的各项财务管理规章制度为加强财务监管提供了坚实的基础。然而, 仅仅有好的体

收稿日期: 2004-12-20

作者简介: 乐博琴 (1959-), 女, 陕西户县人, 会计师, 从事财务会计工作。

星工作状态、本站电磁环境、天线跟踪和时频系统正常。初步判定, 问题在与天线联动的室外天馈和前馈式高频分机 (LNA: 低噪声放大器) 上。由于拆检天馈部分未见异常, 将检查重点放在 LNA 上。拆开 LNA 外置机箱 (圆桶状) 发现桶内因产品结构原因有积水。由此认定故障原因系靠近天线过顶时, 由于 LNA 的隔离器与桶内积水面间的斜率动态关系, 致使积水漫过隔离器, 改变了应有的介质结构, 造成集总参数变化影响接收效果。处理: 排除积水、清除铁锈, 用土办法密封后系统恢复正常。

例 2 AVHRR/HRPT 接收数据有时丢帧严重。

按流程图排查, 发现系统时间有误, 人工校时后接收数据正常。由此认定 GPS 有不稳定性故障。查室内外接插件和连线正常。拆开室外 GPS 检测: 由室内给出的 +9 V 稳压电源正常。从网上查明 GPS 接口用 MAX202 双路 RS232 线驱动器/接收器 IC 外特性, 以此为依据进行原理分析和检测, 发现其 16 脚 Vcc 端 +5 V 不稳定。更换 +5 V 提供电路三端稳压块 L7805 后, GPS 恢复正常。修复后的 GPS 接入 AVHRR/HRPT 系统后, 系统接收数据正常。

例 3 AVHRR/HRPT 系统天线不能转动。

依据天线控制分机指示灯不亮、风机停转; 天线 X、Y 轴均不能转动, 将故障判定在天线控制分机的电源部分。首先画出天线控制分机电源配给框图, 通过检测排除了电源变压器、滤波器、天线专控件故障的可能性, 发现天线主控板正负 12 V 和正 5 V 全无。依框图可见, 主控板电源取之于电源变压器次级之一, 经一开关稳压电源标准件提供。为应急, 从市场购回同类型电源换上后, 天线控制分机的指示灯、风机和天线 Y 轴运转恢复正常。但 X 轴仍不能转动。经过室内外的系统检测排除了天线主控板、天线控制驱动器、X 伺服、X 谐波电机和 X 旋变的可能性。把检查重点放在 X 轴驱动器的 AC40 V 上, 并依其前端连线走向绘出相关部分线路图, 通过检测分析找到了 X 轴驱动器 AC40 V 的虚焊点。对虚焊点重新焊接后, X 轴不转故障排除。至此, AVHRR/HRPT 系统天线分系统故障彻底排除, 全套系统恢复正常运行。

参考文献:

- [1] 陈立新. 无图纸条件下极轨卫星接收处理系统维修方法 [J]. 陕西气象, 2004 (6) .

制和制度还远不够,还需要有能使体制良好运行、完好执行的财务操作流程和财会人员的良好的职业道德及业务素质来保证。

## 1 现状

陕西省气象局成立结算中心后,按照会计经济活动主体不变,权利不变的原则,财务收支活动由各单位自行决定。预算资金支配权、使用权、财务管理权仍在单位。结算中心分单位建帐、核算。

成立结算中心后,各单位取消了会计机构,只设报账员,报账员负责本单位财务资料的收集和传递。结算中心统一管理省局机关及省直属单位账目,结算中心会计根据国家、省气象局财务各项规章制度、各业务单位财务审批制度负责审核、报销报账员传递来的原始凭证,然后记账核算。实行结算中心集中核算,可以强化预算执行、监督资金的有效使用,发挥会计的扩展职能。把预算管理的各自核算变为“中心”集中核算,把分散会计监督变为集中会计监督。会计集中核算后,如何提高财务监督管理水平,是摆在每个财会人员面前的一个重大课题。

## 2 存在的主要问题

### 2.1 预算编制和执行脱节

实行会计集中结算,改变了单位分散管理预算资金,实现了预算资金的统一管理,但是结算中心只管预算的监督和执行,不管预算的编制,使得预算编制和执行相互脱节,造成预算有的项目不执行,没有的项目时有发生或超预算执行,结算中心担心影响各单位业务工作的正常进行,对一些不合理的开支也没有严格地控制措施,支出方面随意性很大,使得预算执行不力的矛盾相当突出,很难履行结算中心的监管职能。

### 2.2 经费开支标准不统一

现行的一些经费开支标准远远落后于实际,给会计员实际操作带来困难。比如现行的差旅费、招待费开支标准与实际支付有较大差距,部分工作补贴标准不一致,在报账业务的审核中,会计把关较困难,灵活性与原则性的尺度难以把握,势必造成与各预算单位之间在报销标准上的矛盾。各预算单位执行不统一的经费开支标准,或者没

有按经费开支标准执行,以及预算单位发放特殊补贴时执行标准不一样现象时有发生,经常产生预算单位请求支付与结算中心拒绝支付的矛盾,不同工作人员执行标准不统一的情况,也是影响结算中心工作正常运行急需解决的问题。

### 2.3 账务管理与资产管理衔接不到位

实行会计集中结算,会计核算在结算中心,资产管理在预算单位,记账、算账、报账等工作进行了集中,而对实物、资产、合同等分散在预算单位,造成会计监管职能难以深入,虽然强化了会计核算和监督职能,但弱化了会计管理职能。单位的会计活动是财务管理的重要组成部分,单位没有会计岗位,等于没有财务管理工作的基础,在单位和结算中心中间出现了财务管理上的“空白地带”,如果不解决预算单位财产物资管理问题,就造成财务管理与资产管理“两张皮”现象,很可能造成国家资产浪费或流失。

## 3 对策和建议

省气象局成立结算中心的一个重要目的就是强化财务的监管工作,但这个目标显然没有完全达到,主要不是体制和财务制度上的原因,关键是管理制度的衔接不到位。要充分发挥财务结算中心监督管理作用,需要完善管理制度,改进工作流程,堵塞漏洞,认真执行省局制定“政务公开、财务监管、集中采购”三项制度,使财务结算工作规范化、制度化、透明化。

### 3.1 转变观念 提高执行财务制度的自觉性

结算中心实行会计电算化后,把财务人员从繁重的记账、核算中解放出来,使财务人员有更多的时间参与监督与管理。财务人员也要转变观念,改变传统会计职能,从核算型向管理型转化,扭转将结算中心视作单纯的核算机构的观念。

会计结算中心日常工作除资金支付和会计核算外,还要着重预算执行信息的反馈和控制,必须加强预算资金支付的事前控制。加强《会计法》《会计基础工作规范》和会计制度及其他财经制度的宣传,增强管理人员执行财经纪律及财务制度意识,提高正确执行财务制度的自觉性。

### 3.2 经常学习沟通 统一报销标准

加强会计结算中心工作职业道德教育、

文章编号: 1006-4354 (2005) 02-0050-03

# 公共气象、安全气象、资源气象与气象部门行政管理体制改革方向

高晓斌

(陕西省气象局, 陕西西安 710014)

**摘要:** 公共气象、安全气象、资源气象理念与传统意义上的气象概念的内涵和外延都有了深化和拓展, 传统意义的气象是围绕预报的, 而现代意义的气象应围绕需求展开。三个气象理念的提出为气象事业的发展提供了理论基础, 指明了方向。更为重要的在于提出了气象利益关系的重大变化, 拓展了气象部门的行政管理职能, 建设气象公共行政管理体制势在必行。首要任务是要确立气象公共行政管理建制, 一方面是公共行政的社会管理建制, 另一方面是气象公共行政的内部管理建制。

**关键词:** 公共气象; 安全气象; 资源气象; 公共行政管理

中图分类号: P49

文献标识码: C

## 1 三个气象与气象公共行政管理的关系

公共气象、安全气象、资源气象理念是在中国气象事业发展战略研究中形成的, 又是政府作为指导气象工作的方针政策。三个气象的理念本身具有战略目标、战略方向、战略任务的特点, 对气象事业的发展必将产生积极的推动作用。三个气象提出更为重要的意义在于提出了气象利益关系的重大变化, 气象部门从传统的气象服务提供

者转变为气象服务和气象公共管理者, 由气象与公众的矛盾转变为气象为社会利益、国家利益、集团利益服务与气象事业发展滞后的矛盾。公共、安全、资源气象涉及国家利益, 强化了气象公共行政管理的政治性; 气象业务、服务的极大丰富和拓展, 使气象与经济、社会的交互作用增强, 强化了气象公共行政的经济性; 气象事业高科技型的定位, 强化了气象公共行政管理的文化性。所

收稿日期: 2004-10-25

作者简介: 高晓斌 (1966-), 男, 陕西榆林人, 学士, 主要从事秘书工作。

业务学习和业务培训, 经常性的学习讨论各项财经制度, 统一思想, 统一认识, 严格履行《会计法》赋予财会人员职责, 严格执行各项财务制度, 防止财会人员掌握报销标准不一致, 造成各预算单位之间报销标准的不统一, 影响会计结算中心工作的正常运行。

### 3.3 强化财务监管制度 管好用好预算资金

加强财务监督制度建设, 既使财务人员有章可循, 又可确保预算资金、财产物资的安全。在预算资金执行方面, 会计结算中心要主动接受省气象局各职能部门监督, 向预算单位反馈资金支付的信息, 与预算单位形成相互牵制的机制, 保

证预算资金、财产物资的安全。在财产物资的管理方面, 必须建立内部控制制度, 建立内部制约机制, 防患于未然, 建立一套完整购置固定资产内控制度, 从上报预算、审批、采购到固定资产入库, 完善每一个环节内控制度, 明确责任, 分级管理, 使固定资产管理真正落到实处。

结算中心除了事前对资金合法性、合规性进行财务监督外, 还应在管好用好预算资金上下功夫, 经常向单位领导提供资金的使用情况, 并分析总结资金使用效果, 以便领导在年度内均衡使用资金, 使有限资金发挥最大效益。